精心策划 走心融合 暖心服务

-湖南"五一"假期文旅市场观察

翼装飞行挑战、国风焰火节、华服文化 节……刚刚过去的"五一"假期,湖南各地不 断优化假日旅游环境,以精彩纷呈的文旅活 动和暖心细致的服务,激发假日里的文旅市 场活力,游客人次和营业收入同比增幅均超 过200%。

在张家界天门山,一场"穿越天门"的挑 战吸引了上万名游客现场观看,大家共同见 证翼装"飞人"张树鹏以约180公里的时速成 功穿越天门洞。

和张家界一样,"五一"假期里,湖南各 地景区景点都放出了精心策划的"大招",热 情迎客——长沙铜官窑古镇组织华服文化 节,邀请华服爱好者们身着形制考究的华服 题诗吟唱、盛装巡游;株洲醴陵立足地域特 色,举办醴陵炒粉节,邀请游客同吃醴陵粉、 同唱醴陵谣、共赏烟花秀;怀化洪江古商城 开展首届曲艺文化节,吸引游客感受国家级 夜间文化和旅游消费集聚区的魅力……

体育、美食、国风、潮玩、曲艺……通过 "文旅+"的融合,湖南各地不断丰富文旅产 品,既为游客提供了多元化的文旅消费选 择,也进一步带动了景区人气。

与此同时,为了给游客提供更好的旅行 体验、推动文旅行业长足发展,多地也积极 优化文旅服务,为游客营造舒心、安全、放心 的旅游环境。

郴州市此前向全体市民致信,号召大家 "当好东道主",展现文明待客、热情好客、礼 遇让客的城市形象。作为第二届湖南旅游发 展大会的承办地,当地还通过调研走访、联合 执法等方式,围绕安全管理、服务设施、环境

卫生等方面开展自查自纠,提升服务效能。

张家界国家森林公园的一名工作人员 介绍,为避免游客扎堆游览,景区通过分时、 分站预约入园,有效分流游客,各排队通道 未出现明显拥堵情况。

当游客在奇峰秀水间畅游时,一群"旅 游医生"也穿梭在地形复杂、沟壑交错的景 点间,保障游客安全健康。4月29日,一名男 童在张家界国家森林公园不慎摔倒,他的家 人着急地向"旅游医生"寻求帮助。医生随即 对男童进行包扎固定,并通知医院启动绿色 就医通道。得益于迅速送医和治疗,这名男 童的疼痛症状得到有效缓解。

据了解,"五一"期间,张家界市人民医 院从全院征调200名医务人员,组成47支志 愿服务小分队,分赴全市各大景区景点,为

游客提供健康咨询和意外伤救治。

各大消费品牌也用贴心细节彰显"以人 为本"的服务温度。在长沙坡子街,拥有400 余年历史的火宫殿,"五一"期间日均客流量 达2万余人次。火宫殿运营部副部长龙维介 绍,为了应对客流高峰,火宫殿不仅增加了 100余名服务人员、上线新排号系统,还为排 队等位的顾客提供了遮阳休息区、免费饮用 水和零食点心,并在用餐高峰期准备了民俗 表演。"我们尽最大的努力,为游客提供优质 服务和地道美食,希望大家都能玩得开心、 舒心。"

据了解,"五一"假期,湖南累计接待游 客 1457.52 万人次,同比增长 209.55%,实现 营业收入19.28亿元,同比增长256.01%。

(据新华社)

叙

美联储、欧洲央行 决定加息25个基点

据新华社纽约5月3日电 美国联邦储备 委员会3日结束为期两天的货币政策会议,宣 布再次将联邦基金利率目标区间上调25个基 点到5%至5.25%之间。

这是美联储自2022年3月进入本轮加息周期 以来第10次加息,累计加息幅度达500个基点。

美联储在当天发表的声明中说,美联储公 开市场委员会依然高度关注通胀风险,为实现 就业和通胀目标,公开市场委员会成员一致同 意把联邦基金利率目标区间提高至5%至 5.25%。美联储将继续按照此前公布的计划减 持美国国债和机构债券,并致力于把通胀率降 至2%的目标水平。

美联储主席鲍威尔在会后举行的记者会上 表示,当天结束的货币政策会议没有做出暂停 加息的决定。如果需要更加约束性的货币政策, 美联储准备这样做。

鲍威尔还表示,自3月初以来,美国银行业 情况整体改善,美国银行业健康和富有韧性,美 联储将继续监控银行业状况,致力于从银行危 机中吸取教训并防止类似情况再次发生。

此外,欧洲中央银行4日召开货币政策会 议,决定将欧元区三大关键利率均上调25个基 点,符合多数机构和投资者预期。

欧洲央行并未说明下一次会议加息幅度, 表示欧洲央行将综合未来经济数据、通胀走势 以及货币政策传导强度等因素,评估通胀前景 并据此调整利率政策。

自去年7月开启加息进程以来,欧洲央行 已连续七次加息,共计加息375个基点。

全球面临严重粮食不安全 人口增至2.58亿

据新华社罗马5月3日电 联合国粮食及 农业组织、世界粮食计划署等机构3日共同发 布最新一期《全球粮食危机报告》说,2022年全 球58个国家和地区约2.58亿人面临严重粮食 不安全问题,远高于2021年53个国家和地区 1.93亿人的水平。

严重粮食不安全是指生命或生计因无法摄 入足够食物而面临直接危险。报告说,2022年, 面临严重粮食不安全和需要紧急粮食、营养及 生计援助的人口连续第四年增加,达到该年度 报告发布七年来的最高水平。

联合国秘书长古特雷斯在报告前言中说: "约2.5亿人现在面临严重饥饿,有些人处于饿 死的边缘。这是不合情理的。"解决这一危机需 要根本和系统性变革,包括建设更强大的粮食 系统、对粮食安全进行大规模投资和改善所有 人的营养。

报告认为,虽然冲突和极端天气事件继续 导致严重的粮食不安全和营养不良问题,但新 冠疫情的经济影响和乌克兰危机的连锁反应也 成为导致饥饿发生的主要因素。各种因素交织 在一起并相互影响,没有迹象表明这些因素将 在2023年有所缓解。

逾12年来首次! 伊朗总统访问叙利亚

据新华社大马士革5月3日电 叙 利亚总统巴沙尔·阿萨德3日在首都大马 士革与到访的伊朗总统莱希举行会谈, 双方表示将在石油、农业等多个领域加 强合作。

这是伊朗总统2011年叙利亚危机爆 发以来对叙利亚的首次访问。据叙通社 报道,陪同莱希访问的有伊朗外长、国防 部长、石油部长等高级官员。

报道说,两国总统会谈后,双方签 署了两国长期全面战略合作计划谅解 备忘录,以及农业、石油等领域合作谅 解备忘录等多份文件,表明两国将在石 油、农业、民航、铁路和通信等多个领域 加强合作。

巴沙尔在会谈后说,双方将通过提 升投资和贸易水平来推动两国关系发展。他 说,这减轻了制裁对叙利亚的影响。他还表 示,随着世界经济版图的变化等,国际经济



将从西方霸权中解放出来,"封锁将逐渐失 去作用"。

莱希说,叙利亚政府和人民经历了 巨大的苦难,克服了威胁与制裁带来的 影响。他强调,美军应迅速撤离该地区, 要确保叙利亚主权和安全。

2011年叙利亚危机爆发,伊朗对叙 利亚政府表示支持。

中东"和解潮"为解决叙利亚问题带来新机遇

叙利亚问题近期迎来积极变化,叙 政府与中东地区多个主要国家外交互动 增多,相互关系趋向缓和。5月1日,叙利 亚和约旦、沙特、伊拉克、埃及外长在约 旦首都安曼举行会谈,共同商讨针对叙 利亚问题的政治解决方案。据报道,与会 外长还讨论了实现阿拉伯国家与叙利亚 关系正常化的举措。

分析人士指出,叙利亚和阿拉伯国家 关系转暖既出于各自需求,也由于整个中 东地区大环境的改变。中东大国沙特阿拉 伯和伊朗在中国斡旋下复交,在该地区掀 起"和解潮",中国中东问题政策以及中方 理念获得地区国家广泛认可。

叙同阿拉伯世界关系转暖

2011年叙利亚危机爆发后,阿盟中 止了叙利亚的成员国资格,沙特等许多 阿拉伯国家关闭驻叙使馆,叙利亚外交 进入相对孤立状态。随着近年来叙国内 和地区局势演变,叙政府同阿拉伯世界 关系逐渐解冻,不少阿拉伯国家呼吁阿 盟恢复叙利亚成员国资格,多国重开驻 叙使馆或与叙接壤的边境口岸。

去年3月,叙利亚总统巴沙尔·阿萨 德访问阿联酋,这是叙利亚危机爆发以 来巴沙尔首次访问阿拉伯国家。今年以 来,叙利亚与阿拉伯国家之间互动愈发 频繁。2月初叙利亚、土耳其边境地区发 生强烈地震后,多个阿拉伯国家迅速展 开对叙人道援助。近来,巴沙尔先后访问 阿曼、阿联酋两国,叙利亚和沙特、埃及 等国外长也进行了互访。

4月14日,海湾阿拉伯国家合作委 员会六个成员国以及埃及、伊拉克、约旦 的外长在沙特西部港口城市吉达开会, 呼吁叙利亚尽早实现内部团结、回归"阿 拉伯怀抱"。半个月后,叙利亚同其他四 个阿拉伯国家的外长会在安曼举行。

分析人士认为,阿拉伯国家和叙利亚 改善关系有各自利益考量。叙利亚政治学 专家胡萨姆·舒艾卜说,叙政府迫切需要改 善经济、推进国家重建,面对西方国家制 裁,加强地区经济合作成为选项之一。同 时,与阿拉伯国家加强互动可以进一步获 取政治支持,摆脱持续多年的外交困境。

叙重返阿盟迎来新机遇

除了各自利益需求,地区局势变化 也给叙利亚同阿拉伯国家改善关系带来 机遇,其中最重要的就是沙特和伊朗复 交。叙利亚外交部部长助理艾曼·苏桑接 受新华社记者采访时指出,沙特和伊朗 是中东地区两个活跃国家,沙伊关系改 善会反映在地区大部分议题上,其中包 括叙利亚问题。

叙利亚危机爆发初期,沙特被认为 一度是叙反对派武装的主要支持者之 一,因此沙特与叙利亚关系的"破冰"尤 为关键。4月12日,叙利亚外长梅克达德 访问沙特并与沙特外交大臣费萨尔会 晤。4月18日,费萨尔访问叙利亚。在巴 沙尔与费萨尔的会见中,双方均对未来 关系正常化表态积极。

叙利亚政治分析人士马希尔·伊赫桑 认为,沙特作为主要阿拉伯国家之一,在 对叙关系上正式转向,将推动其他阿拉伯 国家评估自身政策,就改善对叙关系减少 顾虑和试探,进一步推进对叙关系正常 化,从而让叙利亚重返阿盟前景看好。

据报道,沙特方面计划邀请巴沙尔参 加5月由沙特主办的阿盟峰会。阿盟秘书 长艾哈迈德·阿里·阿布·盖特先前透露,阿 盟大多数成员国希望在峰会上确认恢复叙 利亚成员国资格。

全球安全倡议的生动实践

中东是全球地缘政治最复杂的区域 之一。一直以来,中国始终支持中东人民 独立自主探索发展道路,支持中东国家团 结协作解决地区安全问题。中东国家和国 际社会普遍赞赏中国成功促成沙特和伊 朗恢复外交关系,认为"这充分彰显了中 国作为全球大国的重要地位和积极影

响",是"对全球安全倡议的生动实践"。 苏桑说,中国尊重国际法和各国主 权,反对霸权主义,希望所有国家共享安 全繁荣。中国推动沙伊复交的斡旋就是 为了实现地区和平稳定。

分析人士认为,中国成功斡旋推动 沙伊和解,进而沙叙实现"破冰",说明中 国劝和促谈的国际角色受到各方高度认 可。中国从构建人类命运共同体的高度 倡导建立共同、综合、合作、可持续的中 东安全架构,这顺应了中东国家追求和 平、稳定、发展的强烈愿望,为该地区维 护和平、消减冲突、实现长治久安提供了 中国智慧、中国方案。

(据新华社)

外交部发言人:

美方应当停止利用网络武器 在全球实施窃密和网络攻击

据新华社北京5月4日电 就有报告披露美国中央情报 局持续进行间谍窃密活动一事,外交部发言人毛宁4日表示, 有关动向值得国际社会高度警惕,美方应当停止利用网络武 器在全球实施窃密和网络攻击。

4日,中国国家计算机病毒应急处理中心与360公司共同 发布了《"黑客帝国"调查报告——美国中央情报局》。

毛宁在当日例行记者会上回答有关提问时表示,根据报 告,美国中央情报局长期收集外国政府、公司和公民情报信 息,组织实施和指导监督跨境秘密活动,在世界各地秘密实施 "和平演变"和"颜色革命",通过向冲突各方提供加密网络通 信服务、断网通联服务、集会游行活动现场指挥工具,以及研 发软件、"反审查"信息系统等方式,持续进行间谍窃密活动。

"有关动向值得国际社会高度警惕。"毛宁说,报告披露的 大量发生在中国和其他国家的真实案例是美国中央情报局在 全球长期发动网络攻击行为的又一实例。

"美方应当重视并回应国际社会关切,停止利用网络武器 在全球实施窃密和网络攻击。"她说。

11部门联合印发指导意见

进一步加强医美行业监管

据新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健 康和生命安全,有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进 医疗美容行业健康有序发展,近日,市场监管总局、公安部、商 务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信 办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民 检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业 监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范 和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持 保护人民群众生命健康安全底线,明确规定医疗美容服务属 于医疗活动,必须遵守卫生健康有关行业准人的法律法规。二 是着重强调跨部门综合监管,在现有法律法规框架下,从登记 管理、资质审核、"证""照"信息共享、通报会商、联合抽查检 查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力,构建贯通协同、 高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展,充 分考虑医疗美容行业规律特点,在推进优化行业准入条件、提 升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个 方面作出规定。

三部门联合开展 "护松 2023"行动

据新华社北京5月4日电 记者4日从国家林草局获悉, 国家林草局、公安部、海关总署自即日起至6月30日,在全国 范围内组织开展"护松 2023"打击涉松材线虫病疫木违法犯 罪行为专项整治行动。

此次专项整治行动将通过部门联合整治,依法严厉打击 涉松材线虫病疫木违法犯罪行为,坚决斩断非法采伐、加工、 经营、运输松材线虫病疫木的利益链,全面加强松材线虫病疫 源管控,切断人为传播途径,切实维护生态安全和生物安全。

专项整治行动明确开展线索摸排、集中破案攻坚、开展行 业整治三项主要任务。其中,林草主管部门负责系统梳理、全 面掌握松材线虫病疫情分布、山场除治及木材加工企业、木材 交易市场等相关情况,加强松科植物及其制品的调运检疫和 复检 主动发现和收集路区域法注案供线索, 公安部门负责排 查涉松材线虫病疫木违法采伐、经营、加工、运输前科人员等 重点人群,深入摸排犯罪线索。

西湖打捞高价收费引热议

官方回应:非景区相关应急救援队人员

据中新网杭州5月4日电 "五一"期间,浙江杭州有游 客发布视频称,手机掉到西湖里,被一位衣服上写着"应急救 援"的男子要价1500元捞起,他还称若未捞起半价。一时间, 话题"游客手机掉西湖被要1500元打捞费"引发关注。

针对该视频中反映的情况,5月3日,杭州市西湖水域管 理处回应称,该景区已组织相关部门进行调查核实,目前初步 查明视频中出现的打捞人员不是景区相关应急救援队伍中的 工作人员,如存在违规违法行为将会及时处置。

多年来,西湖景区一直致力于为游客提供各类人性化的 帮助与服务,一旦接到游客求助,都会利用自制的打捞杆等工 具想方设法进行免费打捞。仅今年"五一"期间,景区就帮助游 客免费打捞手机等物品30余件。

因西湖平均水深2米多且淤泥较深,存在较大安全风险, 该景区不建议游客或非景区工作人员自行下水打捞。同时,该 景区也提醒市民游客在欣赏西湖美景的同时,保管好自己的 随身物品,注意安全。

燕子衔春去 薰风带夏来 明日立夏

株洲市二中附三小把课堂开进春天里

株洲日报讯(全媒体记者/王晖 通讯员/朱舸明)

把课堂开在春暖花开的大自然里是怎样的体验?4 月26日,株洲市二中附属第三(南洲)小学师生们 以"春天"为主题,开展了"四季美好学院之春天课 堂"跨学科项目式学习,让春天课堂在孩子们的学 习生涯里留下深刻记忆。

1000米的徒步后,孩子们玩起了击鼓传花的 游戏,分享了很多描绘春天的词语:春暖花开、春 意盎然、四季如春、春回大地、春风拂面……古诗 拼拼乐环节里,块块拼图被小朋友们合作拼好, 一句句古诗荡漾在蓬源仙,孩子们的认读识字能 力、背诵积累能力、语言运用能力和语文素养得 到提升;

数学思维课上,胡英姿老师通过"一张白纸可 以怎么玩"激发学生的学习兴趣,通过"猜一猜"、 "剪一剪"、"认一认"、"找一找"等活动,引导学生 去感知对称、认识对称、制作对称、找出对称。同 学们去自然中寻找对称的植物,找来了对称的小 树叶、小花;

亲子互动午餐后,望着山上的大风车,同学们 好奇地听着科学黄志老师讲风力发电的原理。沉 浸式科学体验和情景化教学方法,发散了学生的 思维,让学生了解风力发电,感受到了生活中的科 学应用,播下了爱科学的小种子;

劳动最光荣、最崇高、最伟大、最美丽。在"春 天课堂"里,爸爸妈妈们带领孩子们开展"生命的种 子"向日葵种植活动,在春天播下对生命的希望与 期望。孩子们用小铲子松土、挖沟、播种、浇水…… 期待向日葵种子早日发芽;

在心理健康课堂上,通过热身活动、取自然 名、正念冥想和"寻找春天"的任务卡,让孩子们在 大自然中感受到了春天的气息。自然是最好的疗 愈师。以春天之名,在自然中体验正念,探索未知, "心智挡风玻璃"被大自然洗干净一样。让孩子认 识到自然植物,欣赏大自然的美丽景色,家长们带 着孩子找到自然中的树叶花朵,开始了创意美术 活动,这样丰富了学生的感知;

《春晓》是由唐朝的孟浩然作词,当代作曲家 谷建芬合作创作歌曲。在音乐游戏课堂上,老师们 通过《春晓》这首歌让孩子们知道了古诗新唱这一 艺术形式,同时孩子在优美歌声中奏响乐器,跳起 舞蹈感受音乐的魅力;



▲春天里的课堂让孩子们收获满满。 通讯员供图

环境保护教育活动开始前,老师介绍了垃圾 对大自然的危害,孩子们听了后非常积极,主动拉 着家长一起寻找"垃圾宝贝"。看着手中越装越满 的垃圾袋,孩子们脸上逐渐浮出开心的笑脸,也感

在"春天课堂"跨学科项目式学习中,市二中 附属第三(南洲)小学的师生家长们以"春天"为主 题,德智体美劳多维度地开展学习实践与合作分 享,把2023年美好的春天永远留在了心里。

据新华社天津5月4日电 "却是石榴 知立夏,年年此日一花开",北京时间5月6日 2时19分将迎来立夏节气。初夏时节,风暖昼 长,草长莺飞,蝉鸣蛙叫,万物并秀,正所谓

"晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时"。 北京师范大学社会学院教授、中国民间 文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放 介绍,尽管距离气象意义上的夏天还有一段 时日,但人们习惯上将立夏作为"夏之首"。此

后,我国各地气温明显升高,降水量和下雨的

时间也明显增多。 立夏,意味着春天谢幕。"春去也,乱红 舞",眼看着明媚的春光将逝,人们不免有惜 春的伤感,于是摆酒饮宴送春归去,称为"饯 春"。有诗云:"无可奈何春去也,且将樱笋饯

"青梅煮酒斗时新"。立夏时节,江南的梅 子开始成熟,一颗颗圆润饱满的青梅挂满枝 头,让人垂涎欲滴。沉甸甸的梅果,散发着清 香,酸酸甜甜的,正是初夏的味道。

青梅之韵,古圣先贤、文人雅士自然不会 视若无睹,除了"青梅煮酒论英雄"和"望梅止 渴"这样的经典故事外,也留下了许多优美的 诗篇,不胜枚举,如"郎骑竹马来,绕床弄青 梅""中庭自摘青梅子,先向钗头戴一双""不 趁青梅尝煮酒,要看细雨熟黄梅"。

立夏时节一部分作物收割,春熟的果树 已挂果,面对大自然的馈赠,在我国江南地区 有"立夏尝新"的习俗。萧放介绍,尝新,也叫 "尝鲜",就是在立夏之日品尝时鲜食物。民间 有俗语:"立夏尝三新"。"三新"也可以说"三 鲜",有地三鲜、树三鲜和水三鲜之分。至于 "三鲜"的具体内容,江南各地并不一致,但大 同小异,如南京一带以螺蛳、河虾、鲥鱼为水 三鲜,苋菜、蚕豆、豌豆糕为地三鲜,樱桃、青 梅、香椿芽为树三鲜。

"'夏浅胜春最可人'。夏日午后,不妨邀 约三五好友到山野闲坐,幕天席地,赏绿肥红 瘦,看云卷云舒,感受初夏的曼妙与美好。"萧 放说。

本报传真:28823908 纸媒运营部:28835396 教育新闻部:28831972 印刷厂:28823155 发行部:28823900 本报自办发行 年定价:396元 零售价:2元 广告经营许可证:株工商广字第4302004030087号 本报3:10开印6:30印完 株洲日报印刷厂印

受到了保护环境的责任。